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  اسم المقرر
 (2)مبادئ الرياضيات 

  الطاهر إبراهيم .أ
 

:محتوٌات المقرر  
المجموعات : الموضوع الأول 

الدوال: الموضوع الثانً   
النهاٌات والاتصال: الموضوع الثالث   
 التفاضل وتطبٌقاته: الموضوع الرابع 

التكامل وتطبٌقاته : الموضوع الخامس 
 
 
 
 
 
 
 
 

:الكتاب الدراسً  
( 2004)دار الفرقان – عمان - عدنان محمد عوض  . الرٌاضٌات العامة وتطبٌقاتها الاقتصادٌة  د

:المراجع الإضافٌة  
( 2009)الطبعة الثانٌة  - دار وائل – عمان- الرٌاضٌات للعلوم الإدارٌة والمالٌة  فتحً خلٌل حمدان  

 الجزء الثانً ، تألٌف  احمد محمد باروم ، محمد طلعت عبدالناصر،  عبدالشافً فهمً عبادة، ٌوسف نصرالدٌن– الرٌاضٌات فً الاقتصاد والإدارة 
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 المحاضرة الأولى
 المجموعات            

: تعرٌف المجموعة       
 

وقد تكون  ذه ااشٌاء  عدادااً  و  شخاصااً  و  حداثااً  و . المجموعة ببساطة  ً تجمم من ااشٌاء  و العناصر المحددة تمامااً 
. ي شئ آخر  

: ترمز للمجموعات بواسطة حروف كبٌرة مثل       
: ااشٌاء التً تتكون منها المجموعة تسمى عناصر المجموعة و ترمز للعناصر بواسطة حروف صغٌرة مثل      
       
 A   من ضمن عناصر المجموعة  aلٌبٌن عناصر المجموعة ، فمثلااً إذا كان العنصر “ ٌنتمً إلى ”єٌستخدم الرمز       

  وٌكتب بالصورة   A ٌنتمً إلى المجموعة  aفإننا نقول  ن 
 وٌكتب بالصورة   A لا ٌنتمً إلى المجموعة  a فإننا نقول  ن A لٌس عنصرا من عناصر المجموعة  a  ما إذا كان 

 
 . تعد دراسة المجموعات ذات   مٌة كبٌرة فً دراسة العلاقات والدوال:ملاحظة 

       

 :طرق كتابة المجموعات     
 :(سرد العناصر)طريقة العد •

 بحٍث ٌفصم بٍه كم عىصرٌه {   }ٌخم فٍها وضع جمٍع عىاصر انمجمىعت، أو جزء مىها ، بٍه قىسً انمجمىعت        

 :مثم"  ,"بعلامت فاصهت 
 
 
 

 بحٌث لا ٌتم تكرار العناصر        
 
 
 

 : (الصفة الممٌزة)طرٌقة القاعدة 
وٌتم فٌها وصف المجموعة  بذكر صفة ٌمكن بواسطتها تحدٌد عناصر ا،  ي الصفة التً تحدد ارتباط عناصر 

 :المجموعة ، فمثلااً 
x}             ًعدد طبٌعً زوج     A={x:  

 x} كلٌة بجامعة الملك فٌصل    B={x: 
 x} ًطالب مسجل بالمقرر الحال    C={x:  

    D={x: -3≤x ≤1 ،ًعدد حقٌقX}              
    X={x: 0≤x ≤12 ،عدد صحٌحX} 

 :أنواع المجموعات      
 المجموعة الخالٌة: 

 .  {  } و   Ф ً المجموعة التً لا تحوي  ي عنصر وٌرمز لها بالرمز       
:  أمثلة      

x}                                  ،ًعدد حقٌقA={x:x2+1=0 

x }                           عدد طبٌعً زوجً وفردي     B={x:  

x }                           دولة عربٌة تقم فً اوروبا     C={x:  

 

,,, CBA

,,, cba

Aa

Aa

}7,5,3,1{A

},,,{ dcbaB 

},3,2,1{ C
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 :أنواع المجموعات: تابع      
 المجموعة المنتهية: 

 .انمجمىعت انخً حكىن عىاصرها محدودة      
  انمجمىعاث انخانٍت مجمىعاث مىخهٍت:مثال      

 
 

 
  
       

 المجموعة غير المنتهية: 
 .انمجمىعت انخً حكىن عىاصرها غٍر محدودة

 انمجمىعاث انخانٍت مجمىعاث غٍر مىخهٍت: مثال
 

x }                                       عدد طبٍعً فردي A={x:  

 
 

 
 المجموعة الكلية : 

 .Uهً انمجمىعت انخً حدرس جمٍع  انمجمىعاث باعخبارها مجمىعاث جزئٍت مىها، وٌرمز نها بانرمز
 
 المجموعة الجزئية : 

  وحكخب عهى انصىرة  B مىجىدة فً Aإذا كاوج جمٍع عىاصر  B  جزئٍت مه  انمجمىعت  Aحكىن انمجمىعت 

 : مثلة
إذا كانت                  و .1

  فان
 
.  مجموعة جمٌم طلاب التعلٌم الالكترونً بجامعة الملك فٌصل مجموعة جزئٌة من مجموعة طلاب  ذه الجامعة. 2 
 تساوي المجموعات: 
 متساوٌتان إذا كانت B ،Aتكون المجموعتان        

 ما المجموعتان المتكافئتان فهما المجموعتان اللتان تتساوٌان فً عدد عناصر ما وتكتب على الصورة       
 :مثال

  ي المجموعات التالٌة متكافئة و ٌها متساوٌة؟
 

 
 

 الحل:
 
 

 

 

 

}8,6,4,2{A

}100,,3,2,1{ B

},,,,{ uwzyxC 

},30,20,10{ B

}100:{  xRxC

BA

}6,4,2{A}8,7,6,5,4,3,2,1{B

BA

BAABBA  ,

BA 

}7,5,1,3{,}7,5,3,1{1  BA

},,{,}2,1,0{2 cbaBA 

BA )1

BA )2
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 :العملٌات على المجموعات      
  الاتحاد 
.  و فً كلٌهماB   و فً  A و مجموعة  كل العناصر الموجودة فً  (  )       A ،Bاتحاد المجموعتٌن       

  :  ي  ن      
 

اذا كان                      و                      وجد: مثال    
:الحل  

 لتقاطعا 
 ي العناصر المشتركة .  معااً   B و فً  A و مجموعة  كل العناصر الموجودة فً  (  )       A ،Bتقاطم المجموعتٌن       

  ي  ن .  B و  A بٌن
 

اذا كان                      و                      وجد: مثال  
:الحل  

 

 المكملة أو المتممة: 
.  A باستثناء عناصر  U  إذا كانت  تحتوي على جمٌم عناصر المجموعة الكلٌة  Aٌقال  ن     مكملة  المجموعة       

  ي  ن           
 

اذا كان                                و                     وجد: مثال  
:الحل  

 
 

 الفرق 
. B ولٌست فً A   ٌسمى بالفرق و و مجموعة  كل العناصر الموجودة A-B فان   A ،B  إذا كانت مجموعتان      

 : ي  ن      
 

اذا كانت                      و: مثال  
 فان  

 
:مثال  

 إذا كانت                      و      
 وكانت المجموعة الكلٌة 

 فأوجد:
 

 
 

 
 

   :      الحل

 

BA

}:{ BxAxxBA 

}7,5,3,2,1{A}8,6,4,2{BBA

}8,7,6,5,4,3,2,1{BA

BA

}:{ BxAxxBA 

}3,2,1,0,1{A}6,4,2,0{BBA

}2,0{BA

A

}:{ AxUxxA 

}10,9,8,7,6,5,4,3,2,1{U}10,8,6,4,2{AA

}9,7,5,3,1{A

}:{ BxAxxBA 

},,3,2,1{ yxA },,5,4,3{ wxB 

},2,1{ yBA 

},,3,2,1{ yxA },,5,4,3{ wxB 

},,,,5,4,3,2,1{ zyxwU 

B

A

AB

BA

BA

)5

)4

)3

)2

)1







},,,5,4,3,2,1{)1 wyxBA 

},3{)2 xBA 

},5,4{)3 wAB 

},,5,4{)4 zwA 

},,2,1{)5 zyB 
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 المحاضرة الثانٌة
 تكملة– المجموعات             

: أشكال فٌن      
 

 بمستطٌل  Uٌمكن استخدام ااشكال الهندسٌة لتمثٌل المجموعات والعملٌات علٌها، حٌث ٌتم تمثٌل المجموعة الكلٌة        

ومن ثم  ي مجموعة جزئٌة منها بشكل  ندسً كالدائرة مثلااً، ٌرسم داخل المستطٌل ، وتستخدم  ذه ااشكال لتوضٌح 
 :كما فً اامثلة التالٌة. ، التقاطم  والمكملة  والفرق وغٌر ا العملٌات التً نجرٌها على المجموعات مثل الاتحاد
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 :الضرب الدٌكارتً
التً ٌنتمً مسقطها  (x,y)بأنه مجموعة كل الأزواج المرتبة   (        ) A ،Bٌعرف الضرب الدٌكارتً للمجموعتٌن 

.   B إلى المجموعة الثانٌة (y) ، بٌنما ٌنتمً مسقطها الثانً A إلى المجموعة الأولى (x)الأول 

 بالرموز 
        
 :مثال      
إذا كانت                و        
       
فأوجد          و        

:  الحل     
 
 

 :مثال

 نشئ           ، علما بان  

           و 

  : الحل

 

 :ملاحظات

 ثلاثة عناصر، وان عدد عناصر         ٌساوي عدد عناصر          B عنصران وعدد عناصر Aلاحظ  ن عدد عناصر  •

 . Bعدد عناصر × Aعدد عناصر =         = ( زواج مرتبة) عناصر 6و ٌساوي 

   ٌضا ٌمكننا ملاحظة  ن •

 

  إذا وفقط إذا تساوت مساقطهما المتناظرة،  ي إذا كان المسقط              و                ٌتساوى الزوجان المرتبان

وكان المسقط الثانً فً الزوج ،                      ،ااول فً الزوج ااول ٌساوي المسقط ااول فً الزوج الثانً 

 ااول ٌساوي المسقط الثانً فً الزوج الثانً،

 :مثال

   التً تحقق المعادلةy و x وجد قٌم  

: الحل

 

 

 

 ),2(),,2(),,2(),,1(),,1(),,1( yxwyxwBA 

BA

 ByAxyxBA  ),(

}1,2{A}4,1,3{B

BAAB

 )4,1(),1,1(),3,1(),4,2),1,2(),3,2( BA

 )1,4(),2,4(),1,1(),2,1(),1,3(),2,3( AB

BA

}2,1{A},,{ yxwB 

BA

32 AB

ABBA 

),( 11 yx),( 22 yx

)( 21 xx 

)( 21 yy 




















2

3
,4

2

1
,1 yx

31441  xx

2
2

1

2

3

2

3

2

1
 yy
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(: Power set)مجموعة المجموعات 

ومن بٌنها S هً المجموعة المكونة من كل المجموعات الجزئٌة للمجموعة S مجموعة المجموعات لأٌة مجموعة 

 . P(S) نفسها وٌرمز لها بالرمز  Sالمجموعة الخالٌة     والمجموعة 

: مثال

أنشئ مجموعة المجموعات للمجموعة 

: الحل

: مجموعة المجموعات هً

 :ملاحظة

.  من العناصر ، فان عدد عناصر         ٌساوي       n على S إذا احتوت المجموعة 

:  تمرٌن

 نشئ مجموعة المجموعات للمجموعة  

 

 

: مجموعة الأعداد      
 

 
  مجموعة ااعداد الطبٌعٌة

 
 

 مجموعة ااعداد الصحٌحة 
 
 

 مجموعة ااعداد النسبٌة: 

 
  مجموعة ااعداد  غٌر النسبٌة: 

.و ً ااعداد التً لا ٌمكن كتابتها على صورة ااعداد النسبٌة مثل      والنسبة التقرٌبٌة      والعدد الناٌبٌري    غٌر ا  
 

 مجموعة ااعداد الحقٌقٌة: 
 . وتمثل  ندسٌااً بخط ااعدادℝو ً المجموعة التً تحتوي على كافة اانواع السابقة وٌرمز لها بالرمز         

 
:  ملاحظة       

       









 0;,, bZba
b

a
Q



 cbaS ,,

 },,,{},,{},,{},,{},{},{},{)( cbacbcabacbaSP 

)(SPn2

 4,3,2,1S

},3,2,1{ N

},3,2,1,0{ Z

2
e

 RQZN 
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:تمارٌن  

اسرد عناصر كل مجموعة من المجموعات التالٌة  *
  ٌمكن استخدام النقط للتعبٌر عن استمرار سرد عناصر المجموعة عندما ٌكون بها عدد لانهائً من العناصر

A={x:7  عدد طبٌعً اصغر من x} 
B={x:2  عدد طبٌعً زوجً ٌقبل القسمة على x} 

  C={y: h وc حرف من حروف الهجاء المحصور بٌن y} 
  D={x:17  عدد طبٌعً فردي اصغر منx} 

 
 

                   و                     ان افرض ، 10 من ااصغر  الطبٌعٌة ااعداد مجموعة  ً الكلٌة المجموعة كانت إذا*

 :الاتٌة المجموعات كون

 

 
 

 

 

 

 

لتكن المجموعة الكلٌة*  

 ولتكن

:فأوجد  

 

 

 

 

 

}5,3,1{A}6,4,2{B

Biv

Aiii

BAii

BAi

)(

)(

)(

)(





AAix

UAviii

BAvii

BAvi

BAv











)(

)(

)(

)(

)(

}6,5,4,3,2,1,0,1{U

}6,4,2{,}3,1,1{,}2,1{  CBA

BCvi

CABAv

CBAiv

BBiii

ABii

BAi













)(

)()()(

)()(

)(

)(

)(
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 *إذا كانت  

  A={x:5  عدد طبٌعً اصغر منx} 

  B={y:3 عدد طبٌعً اصغر منy}  

 هل

 

 

 

 

 

 

 *أوجد قٌم

x  وy 

  التً تحقق المعادلة 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

ABBA 

)1,22(),( 2  xyx
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  المحاضرة الثالثة 
 الدوال

 
 

: الدالة
 

تتوقف ) و (تعتمد على )وكلمة دالة تعبر عن مفهوم  ن كمٌة ما . ٌعتبر مفهوم الدالة واحدا من   م المفا ٌم فً الرٌاضٌات
.كمٌة  خرى( تتعٌن بواسطة) و(على  

: فمثلالاً        
 .حجم الكرة ٌعتمد على نصف قطر ا       *
 .متوسط إنتاج الفدان من المحاصٌل ٌعتمد على كمٌة السماد المستخدمة       *
 .الاستهلاك الشهري اسرة ما ٌعتمد على دخلها الشهري        *

 
 

:تعرٌف مجرد لمفهوم الدالة  
f:A ،  ي  Bإلى    A دالة من f مجموعتٌن فان A ، Bإذا كانت        Bإذا كانت  f  مجموعة جزئٌة منA×B  

  وٌكتب ذلك رمزا على النحوx عند fقٌمة الدالة y ٌسمى  . єf(x,y) بحٌث  B واحدة فً yتوجد xєA   بحٌث انه  لكل 
y=f(x)  .

 . بالمتغٌر المستقلx بالمتغٌر التابم و yوٌسمى       
: ملاحظة      

 المجال المقابل لها كما تسمى مجموعة الصور Bوتسمى .  تسمى مجال الدالة Aفان . B إلى A دالة من fإذا كانت       

. بالمدى
       
  وكانت B={4,8,12}  و A={1,2,3}   إذا كانت  :مثال      

                                   و                            و  
 

  ؟ B  إلى  Aفهل         ،        و       دوال من      
  

         
.المقابل المجال فً فقط واحدة صورة له المجال فً عنصر كل لان دالة نعم  

 
.      لٌست دالة لان         ولٌس له صورة          

 )12,3(),4,2(),4,1(1 f )8,2(),4,1(2 f )12,3(),4,2(),8,1(),4,1(3 f

1f2f3f

2fA3B
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:الحل: تابع   
 

 
         لٌست دالة لان         وله صورتان    

:ملاحظة  
 .(المجال المقابل(تذكر ان الدالة  ً علاقة ٌرتبط فٌها كل عنصر فً المجال بعنصر واحد فقط فً المدى*
ولا ٌرتبط  (المجال المقابل)الدالة المتباٌنة  ً علاقة ٌرتبط فٌها كل عنصر فً المجال بعنصر واحد فقط فً المدى *

  .(المجال المقابل)اكثر من عنصر فً المجال بالعنصر نفسه فً المدى
:مثال  

اًٌن  ل  ً دالة ، واذا كانت دالة فهل  ً متباٌنة؟        حدد كلااً من مجال ومدى العلاقة التالٌة، وب

R= {(-6,-1), (-5,-9), (-3,-7), (-1,7),(-6,-9)}          
: الحل      

 {1-,3-,5-,6-} =جال الم     

 {1,7-,7-,9-} = دىالم     

 هل هً دالة؟ لا لٌست دالة لان العنصر       فً المجال ارتبط بكل من العنصرٌن         فً المدى        
 :تمرٌن

اًٌن اٌهما دالة ، واذا كانت دالة فهل  ً متباٌنة؟  حدد كلااً من مجال ومدى كل علاقة  فٌما ٌأتً، وب
R= {(-2,0), (-1,-1), (2,-2), (3,4) } 

 
R ={(0,7), (1,5), (1,2), (3,-4) } 

 
R={(-3,1), (-1,1), (0, 1), (4,1)} 

 
R={(-4,0), (-4,4), (2,3), (1,9)} 

 
R={(3,0), (3,1), (3,2), (3,3), (3,4)} 

 
R={(1,1), (2,2), (4,4), (9,9)} 

 
 
 

 

 

3fA1

69,1
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 :الدوال الحقٌقٌة      
. الدالة الحقٌقٌة  ً الدالة المعرفة من مجموعة ااعداد الحقٌقٌة إلى مجموعة ااعداد الحقٌقٌة       
   R f:R  ي        

 دالة كثٌرة الحدود       :
 ً الدالة التً على الصورة       

.  عدد طبٌعً           nحٌث                      عداد حقٌقٌة وتسمى معاملات كثٌرة الحدود،      

 (x) تكون درجة كثٌرة الحدود بقٌمة  على  س لــ      

:   مثال
 :ما  ً درجة كل من الدوال كثٌرة الحدود التالٌة

             
 

 

 
 
 .الدرجة الصفرٌة وٌسمى  ٌضا دالة ثابتة .1
. الدرجة ااولى وٌسمى  ٌضا دالة خطٌة .2
. الدرجة الثانٌة وٌسمى  ٌضا دالة تربٌعٌة .3
. الدرجة الثالثة  و دالة تكعٌبٌة .4
الدرجة الخامسة            .5
 
 :مثال      

 ، فأوجد    f(x)=x2 +4x-3 إذا كان     

 
        

             

 
 :الحل
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 :تمارٌن      
  ، فأوجدf(x)=2x2 -3x إذا كان       *
        

 
 

 

  f(-1) و f(t)  وجد    f(x)=2x2 –x-5 للدالة      *

 
 
 

  g(4)  و g(x-1)  وجد    للدالة                    *

 
 

 f(1)+f(2)+f(3)  وجد    f(x)=2x2 –1  للدالة     *

 
 
 

 وجد    f(x)=x2  للدالة     *

              
      

 
 

  وجد                          g(x)=x+1  للدالة     *

     
 
 

 وجد                                  للدالة   *
 
  

      
 

  وجد     f(x)=x2 +2x-3 للدالة     *

 
 
 

                     

                       وجد    g(x)=x2 -5x+8 للدالة      *
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: العملٌات على الدوال    
 

  العملٌات، هذه وتشمل. معطٌات دالة من أكثر أو دالة من دالة على الحصول بهدف الدوال على العملٌات إجراء ٌتم

...المعكوس هً واحدة أحادٌة وعملٌة وتركٌب وقسمة وضرب وطرح جمع من الثنائٌة العملٌات  

  لتكن

F,g 

:فاندالتٌن   
 

             

 

 

  
    (vi)معكوس الدالة :

 
 .  f ٌرمز لمعكوس الدالة  f -1 ، حٌث x=f-1 (y)  ي    y كدالة فً x دالة فان معكوسها ٌعنً إٌجاد y=f(x) إذا كانت      

 خطوات اٌجاد معكوس الدالة
اعد كتابة الدالة كمعادلة بدلالة المتغٌرٌن:  ولااً   
.بدل بٌن كل من المتغٌر    والمتغٌر    فً المعادلة: ثانٌااً   
حل المعادلة بالنسبة للمتغٌر : ثالثااً   
ضم            بدلااً من المتغٌر : رابعااً   

 
 

:  مثال
  ، فأوجدf(x)=3x+5 ، g(x)=x2+1إذا كانت 
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:العملٌات على الدوال: تابع  

: الحل  

 

 

             

 

 

 

 

 

 

 

 

      وجد معكوس الدالة:مثال
         ،               الحل

 

 

 

:مثال  

   افرض أن

                    ،  ، احسب       ،                            

  :الحل
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:تمارٌن   

:فاوجد                         ،                 اذا كان *   

             

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :       ،                    ، فأوجد  ا كان                  اذ*
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 :تمارٌن 
 

 اذا كان                    ،                ، فأوجد*

             

  

 

 

 

 

 

 

: وجد معكوس كل من الدوال الاتٌة  * 
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 المحاضرة الرابعة
 معادلات الخط المستقٌم             

 
 :إٌجاد مٌل الخط المستقٌم      

 :مٌل الخط المستقٌم الواصل بٌن النقطتٌن- 1
 ، x والتغٌر فً  y        ٌعرف على انه النسبة بٌن التغٌر فً     و مٌل الخط المستقٌم الواصل بٌن النقطتٌن          

  mوٌرمز له عادة بالحرف 
 :إذن
 

 :حٌث
       
 :مثال      
 : وجد مٌل الخط المستقٌم الواصل بٌن النقطتٌن فً كلااً من      

 (3,7) و (3-,1) •

 (5,2)  و  (3,2) •

 (2,6)  و (3 ,2) •

:الحل  

             

 

 

 

 * إذن المٌل غٌر معرف

 :ملاحظات هامة

  إذا كان المٌل ٌساوي صفر فان ذلك ٌعنً  ن المستقٌم ٌوازي محور السٌنات. 
  إذا كان المٌل ٌساوي     فان ذلك ٌعنً  ن المستقٌم ٌوازي محور الصادات. 
 ax+by+c=0مٌل الخط المستقٌم الذي معادلته فً الصورة العامة - 2
   
  لا ٌساوٌان الصفر معااً،  وa,b ثوابت والثابتان a,b,cحٌث  

: مثال

 2x+4y-7 =0 وجد مٌل الخط المستقٌم الذي معادلته  

 :الحل

  b=4 و a=2         ، حٌث  

   اذااً  
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:المستقٌمات المتوازٌة والمستقٌمات المتعامدة  

:المستقٌمات المتوازٌة  
             كان إذا وفقط إذا            أي     للمستقٌم موازٌالاً         المستقٌم أن ٌقال

 
:المتعامدة المستقٌمات   

كان إذا وفقط إذا             ي     المستقٌم ٌعامد        المستقٌم  ن ٌقال  

 :معادلة الخط المستقٌم      
: طرق تحدٌد معادلة الخط المستقٌم

: بمعلومٌة نقطة ومٌل*
),( وٌمر بالنقطةmمعادلة الخط المستقٌم الذي مٌله  yx ًه

 
 
 

  . 2- ومٌله ٌساوي (3-,5) وجد معادلة الخط المستقٌم المار بالنقطة :مثال
: الحل

 
 
 
 

 
 :مثال

.  2 ومٌله ٌساوي (1,1) وجد معادلة الخط المستقٌم المار بالنقطة 

: الحل
 
 
 

 
 
 

 :بمعلومٌة نقطتٌن*
 و              ً           معادلة الخط المستقٌم الواصل بٌن النقطتٌن  

  :مثال
  (5,6) و (2-,1) وجد معادلة الخط المستقٌم المار بالنقطتٌن 

: الحل
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: تابع معادلة الخط المستقٌم
 :  بمعلومٌة مٌل والمحصور الصادي .3

  y=mx+b هً b وٌقطع من محور الصادات جزءا طوله  mمعادلة الخط المستقٌم الذي مٌله 

: مثال
  b=-2 مقطوعه الصادي m=3 وجد معادلة الخط المستقٌم الذي مٌله 

: الحل

 
 

 :مثال
  2x+3y=6    وجد المٌل والمقطوع الصادي للمستقٌم

: الحل
:  لإٌجاد المطلوب نضم  ولا المعادلة المعطاة على الصورة 

Y=mx+b  

من المعادلة المعطاة نجد  ن  
 

 
 

  y=mx+bبمقارنة  ذه المعادلة ااخٌرة بالمعادلة
    b=2نجد  ن  المٌل  و             والمقطوع الصادي  و 

       
 :  بمعلومٌة الجزء المقطوع من محور السٌنات والجزء المقطوع من محور الصادات  .4

تكون  b =ومن محور الصادات جزءا طوله ٌساوي   a =المستقٌم الذي ٌقطم من محور السٌنات جزءا طوله  

:  معادلته

 

 :مثال
 

 . وحده2وحدات ومن محور الصادات جزءا طوله  3 وجد معادلة المستقٌم الذي ٌقطم من محور السٌنات جزءا طوله 
 

:الحل  
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:المستقٌم الخط معادلة: تابع  
:مثال  

معادلته الذي للمستقٌم الصادات محور من المقطوع والجزء السٌنات محور من المقطوع الجزء   وجد   
:الحل  

  
a  للخط السٌنً المحصور    (a,0) بالنقطة ٌمر الخط  ن ٌعنً و ذا

 
b  للخط  الصادي المحصور  (b,0) بالنقطة ٌمر الخط  ن ٌعنً و ذا 

  

:تمارٌن   
 : وجد كل خط من الخطوط المستقٌمة الذي ٌحقق الشروط المعطاة فٌما ٌلً •
  m=-3 ومٌله  (2-,1)المستقٌم  المار بالنقطة •

صفر   ومٌله  (3,4)المستقٌم  المار بالنقطة •

 2 المستقٌم  المار بنقطة ااصل ومٌله •
  3/2-  ومٌله  (2,3)المستقٌم  المار بالنقطة •

  (7,2) و  (4 ,3)المستقٌم  المار بالنقطتٌن•

  (3,4) و  (2,1)المستقٌم  المار بالنقطتٌن•

 b=3 ومقطوعه الصادي m=-2المستقٌم  الذي مٌله  •

                  4y+2x=7المستقٌم الذي ٌمر بنقطة ااصل وٌوازي المستقٌم •
   y=-3x+4  وعمودي على المستقٌم  (3,2)المستقٌم الذي ٌمر بالنقطة •

   4y=2x-3  وعمودي على المستقٌم  (1,2-)المستقٌم الذي ٌمر بالنقطة •

 3x+y=1  ، 4y+2x=3 ونقطة تقاطم المستقٌمٌن (0,3)  المستقٌم الذي ٌمر بالنقطة •

 3x+5y-2=0 وٌوازي المستقٌم (3,5)المستقٌم الذي ٌمر بالنقطة •

 (1,8) و  (5,3) وعمودي على المستقٌم المار بالنقطتٌن (5-,1-)المستقٌم الذي ٌمر بالنقطة •
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تمارٌن: تابع  
 

  وجد  الجزء المقطوع من محور السٌنات والجزء المقطوع من محور الصادات للمستقٌم الذي معادلته •
•  

  
  وجد  الجزء المقطوع من محور السٌنات والجزء المقطوع من محور الصادات للمستقٌم الذي معادلته  •
•  
  وجد  الجزء المقطوع من محور السٌنات والجزء المقطوع من محور الصادات للمستقٌم الذي معادلته •
•  

 
 
 : وجد المٌل والمقطوع الصادي لكل علاقة من العلاقات الخطٌة التالٌة*
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ضرة الخامسةلمحاا  

المتباٌنات والقٌمة المطلقة             
 

 

 :المتباٌنات       
. ٌسمى متباٌنة                        ي تعبٌر ٌتضمن  احد الرموز        
 :  فمثلااً كل مما ٌلً  ً متباٌنات     

 

 
 
 

 
  تستخدم المتباٌنات فً تعرٌف نوع خاص من المجموعات الجزئٌة من الأعداد الحقٌقٌة والتً تسمى

. الفترة
 : وهناك أربعة أنواع من الفترات تعرف كما ٌلً

 
 فترة مغلقة                                •

 
فترة مفتوحة •

                             
 (نصف مفتوحة من جهة الٌمٌن)من جهة الٌسار  فترة نصف مغلقة•

 
                    (نصف مغلقة من جهة الٌمٌن)فترة نصف مفتوحة من جهة الٌسار •

  
 :خواص المتباٌنات    

 

   لكل     
  إذا كانتa<b و  b<c فان  a<c 

  اذا كانتa<b فان a+c<b+c وكذلك  a-c<b-c  
  إذا كانتa<b وكانت  c>0   فان  ac<bc 
 ذا كانت اa<b وكانت  c<0 فان  ac>bc 

  إذا كانتa>0            فان  

  إذا كانتa>0 و  b>0 بحٌث  a<b   فان 
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 :حل المتباٌنات
. حل المتباٌنة  و القٌمة  و مجموعة القٌم التً تجعل المتباٌنة صحٌحااً 

حل المتباٌنة                      :  (1)مثال
: الحل

 
 
 
 

 
 
 

 .(∞,5-]مجموعة الحل  ً الفترة 
 حل المتباٌنة : (2)مثال
: الحل

 
 

 .(1,1-)مجموعة الحل هً الفترة 
 حل المتباٌنة : (3)مثال
: الحل

 
 الحالة ااولى             و                 

 اذااً         و          
  ي  ن 

 
الحالة الثانٌة                 و                  

  اذااً            و           
 ي  ن    

 اذااً مجموعة الحل  ً 

:تمارٌن  
:حل المتباٌنات التالٌة  
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:تمارٌن تابع  
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 :لقٌمة المطلقةا
 :تعرٌف      
: تعرف كالآتً (وٌرمز لها بالرمز      ) xالقٌمة المطلقة اي عدد حقٌقً       

 
 

 
:خواص القٌمة المطلقة  

                تكافئ                 حٌث         
               تكافئ                حٌث         
             تكافئ           و           حٌث        
              تكافئ           و           حٌث        
                

 
                

  
     
  

 
حل المتباٌنة                     (:1)مثال 
:الحل  

 
 
 
 
 
 
 
 

  مجموعة الحل  ً الفترة 
      
 حل المتباٌنة                (:2)مثال      

:الحل  
 و                                          
                و               

                            و
                                   و

    مجموعة حل المتباٌنة  ً          
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:القٌمة المطلقة: تابع  
 (:3)مثال      

 حل المتباٌنة               
:الحل  

             
 

       
                                   

           
 
 
 
 
 
 
 
 

مجموعة الحل  ً              
 

:تمارٌن  
:حل المتباٌنات التالٌة   
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:تمارٌن  
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 المحاضرة السادسة
 الدوال الاسٌة واللوغارٌتمٌة والمثلثٌة        

 
 :الدالة الاسٌة      
 .    ي دالة من النوع            تسمى دالة  سٌة        
ااس : xااساس ، : aٌسمى .  عدد حقٌقً موجبaحٌث       

 ، ومجالها المقابل  حٌث  ن مجالها ااعداد الحقٌقٌة        

 ي  .ااعداد الحقٌقٌة الموجبة      

 :       أمثلة       

 
 
 

 :الدالة اللوغارٌتمٌة      
 إذا كان                    فان الدالة الاسٌة          لها معكوس

ٌرمز لها  بالرمز               تسمى الدالة اللوغارٌتمٌة ، حٌث 
. وتقر   لوغارٌتم       للأساس     

 ، ومجالها المقابل حٌث  ن مجالها ااعداد الحقٌقٌة الموجبة  

 ي  . ااعداد الحقٌقٌة   
: أمثلة

 
 

 :اللوغارٌتمات الطبٌعٌة واللوغارٌتمات الاعتٌادٌة      
من  كثر ااعداد استعمالااً كأساس  (  2.71828غٌر نسبً ٌساوي تقرٌبااً  حٌث    عدد)    ،10 ٌعتبر العددان 

 .    تسمى اللوغارٌتمات الطبٌعٌة وٌرمز لها        واللوغارٌتمات للأساس. للوغارٌتمات
:  أمثلة      
 باللوغارٌتمات الاعتٌادٌة  وٌرمز لها 10 تسمى اللوغارٌتمات للأساس      

 .بالرمز          بدلا عن                
 : أمثلة       

:قوانٌن اللوغارٌتمات  
:  عددااً حقٌقٌااً فانn  ، وكان b≠1 عددااً حقٌقٌااً موجبااً ،  b،         ،       إذا كان كل من 

   
    

    

    

        

          ،     
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 :الدوال المثلثٌة       
 

: ناك دالتان  ساسٌتان  ما  
 
 

 
 

:  عرف بواسطة  اتٌن الدالتٌن مثلتو ناك دوال 
 

 
 

 
 

 
 

 
 
 
 

:  ملاحظة

 
 

  :التفسٌر الهندسً للدوال المثلثٌة      
:  كما فً الشكل التالBً مثلث قائم الزاوٌة فً ABCإذا كان       

       

 
 

 :فان النسب المثلثٌة لزواٌة حادة    و ً      
   

                          ،         ،                         
 
 
 
 

xyi sin)( 

xyii cos)( 









 0cos,

cos

sin
tantan)( x

x

x
xxyiii









 0cos,

cos

1
secsec)( x

x
xxyiv









 0sin,

sin

1
csccsc)( x

x
xxyv









 0sin,

sin

cos
cotcot)( x

x

x
xxyvi

1cossin 22  xx





 
 laly– 1433ادارة اعمال  < جامعت الملك فيصل- بعد   طلاب وطالباث التعليم عن

 

31 

 :الدوال المثلثٌة    تابع 
:  مثال      

    ،   ، :   ، فأوجد النسب ااساسٌةإذا كان        
 . و          :            وكذلك  وجد كلااً من    
  :الحل      

        

     
 

:الدوال النسبٌة  
 ومجالها  و كافة  ااعداد g(x)≠0                تسمى دالة نسبٌة بشرط   كثٌري حدود فانh(x)  ، g(x) إذا كان 

    .            الحقٌقٌة باستثناء  صفار المقام

: أمثلة      

 

 
 

:الدوال الصرٌحة والدوال الضمنٌة  
: الدالة الصرٌحة      

 فً الطرف x فً طرف والمتغٌر المستقل y ،  ي المتغٌر التابم y=f(x)  ً الدالة التً ٌمكن كتابتها فً الصورة 

. الآخر
: أمثلة     
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:الدوال الصرٌحة والدوال الضمنٌة  
 

: الدالة الضمنٌة     
.  قٌمة ثابتةk، حٌث f(x,y)=k ً التً ٌمكن كتابتها فً الصورة      

 :أمثلة      
 

                                 
          

  
:لدوال الزوجٌة والدوال الفردٌةا  

: الدالة الزوجٌة     
  f(-x)= f(x) دالة زوجٌة إذا كانت y=f(x)تعتبر الدالة        

: مثال      
 ل الدالة                دالة زوجٌة ؟         

: الحل
    

          
                  

 
 

اذااً الدالة زوجٌة 
 

:مثال  
  ل الدالة                    دالة زوجٌة ؟

:          الحل      
      

 
 
 

.        اذااً لٌست زوجٌة
 :الدالة الفردٌة      

 f(-x)= -f(x) دالة فردٌة إذا كانت  y=f(x)تعتبر الدالة        

: مثال      
 ل الدالة                    دالة فردٌة ؟       
: الحل      

 
 
 
 

.            اذااً الدالة فردٌة  
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 :تطبٌقات اقتصادٌة      
 
 :دوال الطلب الخطٌة- 1      

.   ناك علاقة عكسٌة بٌن كمٌة الطلب على سلعة معٌنة وسعر ا بمعنى  نه كلما زاد سعر السلعة كلما قل الطلب علٌها
 . ونرمز لكمٌة الطلب على السلعة بالرمز       بٌنما نرمز لسعر السلعة بالرمز    

 :مثال      
:  إذا كانت دالة الطلب على سلعة معٌنة      
فأوجد        

. الكمٌة المطلوبة من  ذه السلعة عندما        •
. سعر الوحدة إذا كانت الكمٌة المطلوبة           •

 
 :الحل      

  عندما  .1
 
 
 
 
 

  .عندما           .2
 

 

 

 

 
 :الخطٌة (الإنتاج)دالة العرض - 2

.   ناك علاقة طردٌة بٌن كمٌة الإنتاج من سلعة معٌنة وسعر ا بمعنى  نه كلما زاد سعر السلعة كلما زادت كمٌة الإنتاج
 .  من سلعة ما بالرمز       بٌنما نرمز لسعر السلعة بالرمز     (الإنتاج)ونرمز لكمٌة العرض 

 :مثال
: إذا كانت                   فأوجد

     إذا كانت   •
      إذا كانت •

عندما :   الحل  
 
 
 
 
 

عندما 
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 :تطبٌقات اقتصادٌة      
 :التوازن فً السوق بٌن دالتً العرض والطلب الخطٌتٌن-  3      

و ذه الحقٌقة تعٌن .  ٌحدث التوازن فً السوق إذا كانت الكمٌة المعروضة من سلعة ما مساوٌااً للكمٌة المطلوبة منها
 .سعر التوازن والكمٌة التً ٌحدث عند ا التوازن

 :مثال
                   . إذا علمت  ن دالة الطلب على سلعة معٌنة  ً      
وان دالة العرض لنفس السلعة  ً      
  وجد سعر التوازن والكمٌة التً ٌحدث عند ا التوازن      

 :الحل
.  ٌحدث التوازن عندما تتساوي الكمٌتان المطلوبة والمعروضة 

 
 

 
 

 نعوض سعر التوازن فً إحدى الدالتٌن، ولتكن دالة العرض       
 

 

:تمارٌن  
ل الدالة                       دالة زوجٌة؟ ه
 
 
ل الدالة                       دالة فردٌة ؟  ه
 
 

؟ ل الدالة                       دالة فردٌة   

 

 

  ل الدالة                      دالة زوجٌة ؟ 

 

 

 ل الدالة                     زوجٌة  م فردٌة  م غٌر ذلك؟       
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 :تمارٌن      
   ،   ،   ، فأوجد النسب ااساسٌةإذا كان  *

. و          :            ومقلوب كلااً من 
 

  ،      ،          ،     إذا كان                ،  فأوجد          ،
 

فأوجد :                     إذا دالة الطلب على سلعة معٌنة
. الكمٌة المطلوبة من  ذه السلعة عندما              (    
. سعر وحدة السلعة إذا كانت الكمٌة المطلوبة                  (  ب
. الكمٌة المطلوبة من  ذه السلعة إذا كانت بدون مقابل،  ي            (  جـ

 
 
 
 
 
 
فأوجد :                 إذا دالة العرض على سلعة معٌنة*

. إذا كانت                    (    
. إذا كانت الكمٌة المطلوبة                     (  ب
   
 
 
 
 
                        . إذا علمت  ن دالة الطلب على سلعة معٌنة  ً*

 
 وان دالة العرض لنفس السلعة  ً      
  وجد سعر التوازن والكمٌة التً ٌحدث عند ا التوازن       

 
 

 
 
                     . إذا علمت  ن دالة الطلب على سلعة معٌنة  ً*
                        .وان دالة العرض لنفس السلعة  ً       
  وجد سعر التوازن والكمٌة التً ٌحدث عند ا التوازن      
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 المحاضرة السابعه

 الجزء الاول
 

 :مجال الدالة      
. مجال الدالة  و مجموعة ااعداد الحقٌقٌة التً تكون عند ا قاعدة الدالة معرفة:تعرٌف       

 
 .Rوكثٌرات الحدود مجالها       

 
 :عند البحث عن مجال الدالة لابد من الانتباه للأمور الآتٌة     

  ًن لا ٌكون المقسوم علٌه صفراا . 
 ًن لا ٌكون  ناك مقدار سالب تحت جذر دلٌله زوج . 
  ًن لا ٌكون مقدار اخذ لوغارٌتمه مقدارااً سالباا . 
 النقاط الفاصلة للدوال المعرفة وفق  كثر من قاعدة. 
 الشروط الإضافٌة الموضوعة على قاعدة الدالة. 

 
 

 :أمثلة
: أوجد مجال الدوال التالٌة 

 
 
 

 .R  اذالاً المجال هو xالدالة معرفة لجمٌع قٌم  
 
 
 
 

 وذلك لوجود الجذر التربٌعً x+4≥0ٌجب أن ٌكون المقدار 

. (∞,4-] اذالاً المجال هو الفترة x≥-4أي 

 
 
 
 

.  لان دلٌل الجذر فرديRالمجال 

 
 
 
 

 .R اذالاً المجال  هو x وهذا صحٌح لجمٌع قٌم  x2+4≥0لوجود الجذر التربٌعً ٌجب أن ٌكون 
 
 
 

 . 2 ما عدا R، اذالاً المجال هو  x=2 عندما x-2=0ٌجب أن لا ٌكون المقام صفرالاً ، وٌكون 

753)()1 2  xxxf
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2

53
)()5






x

x
xf



 
 laly– 1433ادارة اعمال  < جامعت الملك فيصل- بعد   طلاب وطالباث التعليم عن

 

37 

 
 

 :مجال الدالة  تابع      
 
 

 
 

 
 
 . R-{1}، اذالاً المجال هو  x=1لدالة معرفة وفق أكثر من قاعدة ولكنها غٌر معرفة عندا

 
 [1,8)اذالاً المجال هو الفترة x≤8>1 لدالة معرفة بقاعدتٌن وهناك قٌدا بان ا

 
 

 (∞,2-)، اذالاً المجال هو الفترة x>-2 ، أي 2x+4>0بسبب وجود  اللوغارٌتم ٌجب أن ٌكون 
 
 
 

 ، اذالاً المجال x≤3 أي x≥0-3 وفى الثانً ٌجب أن ٌكون x≥-4 أي x+4≥0وجد جذران ، فً الأول ٌجب ان ٌكون  ي

 [4,3-]هو الفترة التً تحقق الشرطٌن معالاً، أي المجال هو الفترة 

 
:تمارٌن  

: وجد مجالات الدوال التالٌة  
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: تمارٌنتابع 

 : وجد مجالات الدوال التالٌة

 

 

 

 

 

 

المحاضرة السابعة  

 الجزء الثانً

:رسم الدوال  
 :الخطوات       

  نقوم بإنشاء جدول بقٌمx وقٌم yالمناظرة لها للحصول على اازواج المرتبة التالٌة : 
  ًنرسم المحاور الدٌكارتٌة ونقوم بتدرٌج كل منهما تدرٌجااً مناسباا. 
 نقوم بتعٌٌن  ذه النقاط على المستوى الدٌكارتً ثم توصٌلها بصورة ملساء للحصول على منحنى الدالة. 

 
:رسم منحنى الصٌغة القٌاسٌة للدالة  

: هناك صٌغ قٌاسٌة لبعض الدوال مثل      
  دالة خط مستقٌم
 ارسم  الدالة :مثال
 :الحل
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 تابع       :رسم منحنى الصٌغة القٌاسٌة للدالة
 الدالة التربٌعٌة :

 ارسم  الدالة :مثال
 :الحل

 

 الدالة التكعٌبٌة: 
 ارسم  الدالة :مثال
: الحل

 

 ًالدالة الجذر التربٌع: 
 ارسم  الدالة :مثال
: الحل

 
 

2)( xxfy 

3)( xxfy 

xxfy  )(
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 تابع       :رسم منحنى الصٌغة القٌاسٌة للدالة
 دالة القٌمة المطلقة: 

 ارسم  الدالة :مثال

: الحل

 

 :ملاحظات على رسم الدوال

 الأعلى إلى الإزاحة : 

 ( . y محور على )  على إلى وحدة c  بمقدار            منحنى  بإزاحة               منحنى  على الحصول ٌمكن

: مثال

 الدالة منحنى ارسم

: الحل

: ٌلً كما  على إلى وحدتٌن          الدالة منحنى  بإزاحة الدالة  ذه منحنى على نحصل

 

 

 

xxfy  )(

cxfy  )()(xfy 

22  xy

2xy 
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 :ملاحظات على رسم الدوالتابع 

 الإزاحة إلى ااسفل: 

 ( . yعلى محور  ) وحدة إلى  سفل cبمقدار    بإزاحة منحنى             ٌمكن الحصول على منحنى              

: مثال

ارسم الدالة 

: الحل

:         ثلاث وحدات إلى  سفل كما ٌلً  ذه الدالة بإزاحة منحنى الدالة   نحصل على منحنى

 

 الإزاحة إلى الٌمٌن: 

 ( . xعلى محور  ) وحدة إلى الٌمٌن c  بمقدار  بإزاحة منحنى                        ٌمكن الحصول على منحنى  

: مثال

ارسم الدالة 

: الحل

: وحدة واحدة إلى الٌمٌن كما ٌلً نحصل على منحنى  ذه الدالة بإزاحة منحنى الدالة         

 

cxfy  )()(xfy 

32  xy

2xy 

)( cxfy )(xfy 
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 :ملاحظات على رسم الدوالتابع 

 الإزاحة إلى الٌسار: 

 ( . xعلى محور  ) وحدة إلى الٌسار c         بمقدار                بإزاحة منحنى   ٌمكن الحصول على منحنى

: مثال

ارسم الدالة 

: الحل

:   ثلاث وحدات إلى الٌسار كما ٌلً نحصل على منحنى  ذه الدالة بإزاحة منحنى الدالة       

 

 :مثال

ارسم الدالة 

: الحل

:  وحدة واحدة إلى الٌمٌن ثم وحدتان إلى  على كما ٌلًنحصل على منحنً  ذه الدالة بإزاحة منحنى الدالة 
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 :ملاحظات على رسم الدوالتابع 

  الانعكاس على محورx: 

 . x             بانعكاس منحنى           على محور  ٌمكن الحصول على منحنى

: مثال

ارسم الدالة 

: الحل

:  كما ٌلxً   على محور  نحصل على منحنى  ذه الدالة بانعكاس منحنى الدالة       

 

 :مثال

ارسم الدالة 

: الحل

:  كما ٌلxً     على محور  نحصل على منحنى  ذه الدالة بانعكاس منحنى الدالة     

 

 

)(xfy )(xfy 
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 :ملاحظات على رسم الدوالتابع 

 :مثال

ارسم الدالة 

: الحل

:  ثم إزاحته ثلاث وحدات إلى  على كما ٌلxً       على محور  نحصل على منحنى  ذه الدالة بانعكاس منحنى الدالة   

 

  الانعكاس على محورy: 

 . y   على محور            بانعكاس منحنى         ٌمكن الحصول على منحنى   

: مثال

ارسم الدالة 

: الحل

:  كما ٌلyً        على محور  نحصل على منحنى  ذه الدالة بانعكاس منحنى الدالة  
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 :تمارٌن

: التالٌة الدوال ارسم
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 :تابع التمارٌن 

: التالٌة الدوال ارسم
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 :تابع التمارٌن 

: التالٌة الدوال ارسم

 xxf )(

2)(  xxf


